

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINIÓN

Biblioteca Provincial

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

Laguna. Administración de este Diario y en la
Cuenta de San Francisco, 32.

Dirijase todo el cobro á la Administración al Admi-
nistrador en la Calle de San Francisco, 32.
Cádiz, 3.

Teléfono número 11

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 15 de Abril de 1897.

Al pie de una cruz

Mi corazón se encuentra fuertemente conmovido.

¡Tregua á los pensamientos profanos!

Aquí está la Cruz de Jesucristo, la palma de los mártires, la esperanza de los santos, la enseña sacrosanta del profundo Colón, de la incomparable Isabel la Católica...

Yo la veo, y siento que resuena en mi espíritu un eco de armonía que me dice, con dulzura infinita, palabras de consuelo y esperanza.

Pero el fuego que se anida en mi pecho de joven, me arrastra con indeclinable fuerza hasta la resbaladiza senda donde principian los placeres del mundo.

Y el mundo corona mis sienes de purpúras flores, y me lleva de la mano, al través de un camino sembrado de rosas, á las mansiones encantadas de sus festines...

Allí respiro el perfumado ambiente de los placeres; allí languidezco entre los dulces halagos de hechiceras hermosuras...

Ah!... Mi corazón queda vacío, anhelante, triste!

—Más!—grita una voz misteriosa.

Me arrollo, me sepulto, me anego en mi mismo; penetro con mi osado pensamiento hasta los mas oscuros rincones de mi ser; escudriño uno por uno los pliegues mas recónditos de mi esencia, para averiguar el *porqué* de esa voz que acibara mis delicias... Y mi corazón anhela todavía.

Por que el alma del hombre contiene una chispa del espíritu de Dios.

¡Dios!
Esta palabra se ha escapado de mis labios... Corro al templo, á la casa de Dios.

¿Por qué no, si yo tengo—y me enorgullezco de publicarlo—fé religiosa?

El pueblo que ora ferviente, arrodillado ante el ara santa, eleva un murmullo suave que se mezcla á las tiernas armonías del órgano; nubes de oro—so encienso, quemado en pebeteros de plata por ungidas manos, se elevan por el aire; óyense las fúnebres oraciones del lejano coro, que recuerda á los cristianos la pasión y muerte del Justo de los justos...

¡Oh! ¡Aquí se llena mi espíritu! ¡Aquí se apaga mi sed de placeres! ¡Aquí está Dios!

¿Qué me importan las miserables declamaciones de los innovadores religiosos de todos los siglos, las sátiras impías de los filósofos racionalistas de todas las épocas, las groseras y absurdas afirmaciones de los que consideran á la Iglesia de Jesucristo como un código formulado por hombres injustos y ávidos, que explotan en su provecho el *sentimiento* de la veneración?...

Sin otra autoridad como escritor que la que me concede mi fé religiosa, desdeño estas frases que honraría demasiado refutándolas, y me postro ante Dios, al pie de una Cruz.

¡Yo te saludo, Ser Eterno! Yo te saludo, Cruz bendita! ¡Yo te saludo, religión católica!

Tu solo, Dios mío, puedes satisfacer el ávido corazón del hombre!

—La festividad de la *Semana Santa* me ha inspirado las ideas que dejo apuntadas.

¡Tregua á los pensamientos profanos!

ADOLFO FEBLES Y MORA.
(Perales).

EL ESTADO MAYOR CENTRAL

Error gravísimo fué el de los que, considerando á España libre de conflictos internacionales, á no buscarlos ella,

pidieron la reducción de su poder militar. Los hechos, superiores á las teorías, han demostrado plenamente que necesitamos un ejército numeroso y bien organizado y abastecido.

El número, sin embargo, ha de tener por límite las condiciones económicas del país; pero dentro de las que éstas consienten, puede muy bien ser suplida la cantidad por la calidad. Es preciso, pues, que á la obra de organización del ejército se dedique por los poderes públicos atención constante, concluyendo de una vez el sistema seguido hasta aquí, de avanzar por saltos bruscos, de tejer y destejer de continuo, sin plan ni concierto las más de las veces.

Obstáculo grande para que así suceda es el cambio de ministros de la Guerra tan frecuente y el carácter político que la esencia del régimen constitucional da á su cargo, aunque de la política procuren apartarse aquellos que lo desempeñan. Establecido ese régimen, es inútil cuanto se diga para pasar á otro, como, por ejemplo, el de Alemania, en que el Emperador tiene la dirección personal efectiva de los asuntos militares.

Así y todo, descansa allí la organización entera del ejército sobre un eje: el Estado Mayor central, institución establecida también en Francia á fin de evitar los inconvenientes que para el buen funcionamiento de la máquina militar ofrece el parlamentarismo. Pero como tal reforma se ha hecho con timidez, no responde en absoluto al objeto apetecido.

En España si que podría y debería realizarse con más razón que en otros países, puesto que nuestra máquina militar es mucho más complicada y menos perfecta. En aquéllos sólo ha de servir para la defensa nacional ó para la guerra en territorios vecinos; aquí necesitamos que sirva tanto para eso como para ahogar el *guerrillerismo* interior y para concluir en sus comienzos las insurrecciones coloniales. Sólo una potencia tiene mayores necesidades militares de esa índole que nosotros: Inglaterra.

Ahora estamos viendo las ventajas que ofrece la permanencia prolongada de los organizadores militares en sus cargos.

Si desde que empezó la guerra de Cuba hubiesen pasado por el Ministerio de la Guerra tres ó cuatro generales, aunque todos fueran unos Moltkes, probablemente no habrían conseguido realizar el esfuerzo colosal que reveló ante Europa y América nuestro poder militar, y que á tanta altura ha colocado el nombre del general Azcárraga. Todo por falta de la unidad de pensamiento que ha tenido la obra de ese ilustre organizador.

Pues bien; si en España se constituye el Estado Mayor central en la forma que aconsejan todos los escritores militares que de la cuestión se ocupan; esto es, separando de las funciones del ministro de la Guerra y de la intervención del Parlamento todo cuanto afecta á organizar y preparar el ejército, se obtendrían entre otras ventajas la de que el cargo de jefe de ese Estado Mayor central, separado en absoluto de la política y libre por consiguiente de los cambios que ésta impone, sería ejercido durante años y años por aquel general en quien la Reina y la opinión pública reconociesen más condiciones para su desempeño.

Cuando el Sr. Cánovas dejó el poder en 1892, no faltó quien hablase de la conveniencia de que el general Azcárraga prosiguiese en el ministerio de la Guerra; otras veces que corrieron rumores de crisis, ha surgido la misma idea, hasta de entre los partidos de oposición.

Sin embargo, con el sistema actual, y aunque el general Azcárraga sea voluntariamente la menor cantidad de

político posible, altas consideraciones le impedirían formar parte de un ministerio no conservador.

Mas si existiese en nuestro país el cargo de jefe de Estado Mayor central, apartado por completo, cual queda dicho, del político, ¿qué general podría negarse á prestar en él sus servicios á la patria, fundando en consideraciones de orden político su negativa?

Hemos llegado á conseguir que para los mandos de cuerpos de ejército, distritos de Ultramar, cargos en Juntas y Consejos, no se atiende ya, como en otros días, á los antecedentes políticos de nuestros generales; es más: la mayoría de éstos carecen, por snerte suya, de esos antecedentes; con la jefatura suprema del Estado Mayor sucedería lo propio.

Y así los ministros sólo llevarían á las Cámaras las cifras totales y en conjunto del presupuesto de la Guerra, sin que en lo técnico tuviese para qué intervenir la gestión profana de los representantes del país, y sin que fuera necesaria la presencia allí de militares, consiguiéndose llegar á la separación completa de éstos de la política.

Entretanto, la obra de organización militar seguiría siempre activa, con unidad de pensamiento, sin perturbaciones ocasionadas por las influencias de la política y bajo la inteligente dirección de un general en quien por sus méritos indiscutibles hubieran depositado Gobierno y país su absoluta confianza.

UN MILITAR RETIRADO.

(De La Época).

UN VOTO DE CALIDAD

CONTRA LA INSURRECCIÓN CUBANA

En *La Bandera Española*, de Caracas, del 6 del corriente, hemos tenido el gusto de leer una notable carta del distinguido escritor argentino D. Germán Vega, en la cual protesta, á título de americano, contra la pretensión de alguna parte de la prensa venezolana de que sean reconocidos como beligerantes por el Congreso los cubanos rebeldes.

«La actitud de esos periódicos—dice—que exigen el reconocimiento inmediato de la beligerancia para esas hordas de desalmados que saquean, incendian y asesinan en nombre de un crimen elevado á la categoría de justicia, más que un acto de simpatía por una causa que ha merecido y sigue mereciendo la reprobación de los que en el mundo representan la elevación de juicio, constituye una ofensa á la representación nacional y al poder ejecutivo de Venezuela, porque con él se pretende que uno y otro aparezcan como perpetradores de un atentado á la dignidad de España y de los españoles residentes en América, que ninguna de las nacionalidades del antiguo ni del Nuevo Mundo ha querido sancionar por respeto al dolor inmerecido y á las inmerecidas desdichas de un pueblo que abrumó á la historia con el peso de su grandeza.

Como argentino protesto—añade el Sr. Vega—contra los violentos ataques que una parte de la prensa venezolana está dirigiendo á España desde los comienzos de la guerra de Cuba. ¡Como si la guerra de Cuba fuese una causa! ¡Como si los cubanos alzados en armas contra España fuesen dignos de que los hombres de honor de América les diesen la menor muestra de simpatía!

Para los cubanos que solicitan el apoyo de una raza extraña á la nuestra, con el fin de emanciparse de España para hacerse esclavos, mi maldición de hispano-americano y mi protesta de hombre de convicciones.

Para España que se presenta en los trágicos días del último tercio del siglo

XIX con el valor y la hidalguía de la Reconquista, mi sangre hasta derramarla toda.»

Así se expresa el distinguido escritor argentino, conecedor de las cuestiones cubanas por haber residido en la gran Antilla, y conecedor, por tanto, del régimen gubernativo que impera en ella. A eso, sin duda, se debe, así como al radicalismo de sus opiniones políticas, la sensación que ha causado la carta del señor Vega, según nos escribe la persona que desde Caracas nos envía el recorte de *La Bandera Española*, no sólo entre los laborantes y filibusteros pasivos que allí residen, sino en los círculos políticos de la capital.

Ecos de Cuba

Habana, 10 de Marzo de 1897.

La decena que termina ha sido de ansiedad para la opinión pública que ha vivido en expectación, esperando el resultado de las operaciones militares dirigidas personalmente por el General en Jefe en las Villas. A medida que esas operaciones se han ido extendiendo, se ha visto á la rebelión perder importancia, disminuyendo sus partidas, acogiendo muchos de los rebeldes á indulto y empezando el trabajo agrícola.

El único cabecilla de importancia que á la rebelión le queda, Máximo Gómez, se halla, según parece, limitado á correr de un lugar para otro, con unos 300 á 400 hombres á caballo, siendo muy escaso ya el número de partidas de que dispone y esperándose en breve no pueda ni existir la que él tiene.

Un hecho ha preocupado también á la opinión, la libertad de Julio Sanguily, más famoso que temible y temido.

Devuelta por el Sr. Vidal, Fiscal de S. M., se remitió de la Capitanía General una comunicación del Ministro de Ultramar, sobre decreto de indulto, referente á D. Julio Sanguily y Garit, en la causa que se le seguía por el delito de rebelión.

El indulto vino comutando la pena de cadena perpétua por la de extrañamiento perpétuo.

El Oficial de Sala Sr. Valdés Fauly, con el de igual clase Sr. Moya, pasaron á notificar esta resolución al Ilmo. Sr. Fiscal de S. M., al Gobierno General y al Sr. Sanguily.

Llevaba el Sr. Oficial una comunicación para el Sr. Gobernador de la Cabaña, en la que se manifestaba quedaba en libertad el Sr. Sanguily, pero á disposición del Gobernador Regional.

Sanguily, fué puesto el día 26 en libertad y salió el 27 para Tampa, en el vapor *Mascotte*, con dirección á Nueva York.

El General en Jefe regresó por Placetas y Camajuán á Caibarién desde donde en el transporte de guerra *Legazpi* vino á esta capital el día 4, desembarcando á las tres de la tarde con su Estado Mayor y ayudantes, siendo recibido por el General Segundo Cabo y las autoridades todas, haciéndose muchos comentarios acerca de su venida, suponiendo muchos que obedezca al conflicto que crea la situación del billete plata, que, declarado no cotizante por el Bando de 13 de Febrero, ha llegado al 60 por 100 de valor, precio al cual ha sido dado á la Intendencia General de Hacienda en pago de giros sobre Madrid.

Aunque oficialmente nada se ha dicho, son muchos los periódicos que dan por ciertas las muertes del Marqués de Santa Lucía, de José María Aguirre y Quintín Banderas, publicando un suelto que dice:

«Se confirma la muerte del marqués de Santa Lucía.

Los escuadrones de Borbón y guerrilla local de Güira, dispersaron un grupo insurgente en Sitio Escondido, haciéndole 7 muertos y cogiendo prisionero á Ramón Más, secretario del cabecilla Castillo.

Dicho individuo manifiesta que han muerto, á consecuencia de enfermedad José María Aguirre y el titulado Presidente de la titula República, Salvador Cisneros y Betancourt, marqués de Santa Lucía; y por heridas, el cabecilla Quintín Banderas.»

La muerte de José María Aguirre hace tiempo que se consideraba cierta. Las de Cisneros y Banderas deben ser más recientes.

Parece que varias, ó casi todas las partidas pequeñas que quedaban en Vuelta Abajo, se habían acogido en Asiento del Rubí y allá fueron el día 1.º del actual los batallones de Vergara, Gerona y Canarias, reconociendo terrenos y dando una batida de que damos en otro lugar cuenta, que les hizo dejar 32 muertos en el campo, quitándoles y destruyéndoles todos los medios de vida que allí habían aglomerado.

De las impresiones del General en Jefe ha hablado el Sr. Cañarte, corresponsal de *La Lucha*, el cual pone en boca de S. E. lo siguiente:

—Crea usted que me tiene sin cuidado lo que de mí puedan decir y murmurar, lo mismo los periódicos de allá que los de aquí. Yo tengo mi plan fijo é invariable que me propongo seguir con toda la tenacidad de que soy capaz, y de esa línea de conducta no me he de apartar por nada. Ahora se habla de la reconcentración y muchos no están conformes ¡ya lo creo! No la quieren los que estaban en el monte y á la sombra de nuestras benignidades vivían tranquilamente..... ¿Cuánto no me costó lo de la zafra? Usted lo sabe. Pues bien, la zafra se hace donde conviene á los intereses de España, no donde pudiera resultar un elemento en contra.

—¡La paz!... la van imponiendo mis columnas con las bocas de sus fusiles. De la paz no se habló en Pinar del Río, ni en la Habana ni en Matanzas, ni en esta provincia hasta que no empecé las operaciones en grande escala, no dejando vivir á los insurrectos, persiguiéndoles á todas horas y acosándoles por todas partes. ¿Ha oído usted que en Oriente hablen de la paz? ¿Pues allí no se dice nada de esto! Y no resultará hasta que no emprenda las operaciones de esa parte de la isla.

Ponen las partidas rebeldes todo su empeño en dar golpes de audacia, sorprendiendo pueblos desarmados, pero muy rara vez logran otra cosa que salir escarmentados de sus pretensiones. Saben que nada pueden conseguir, pero quieren dar pruebas de que existen, como obediendo á una consigna de la Junta revolucionaria de Nueva York.

El día 28 de Febrero pasado, salió de Pinar del Río la brigada que manda el aguerrido general Sr. Hernández de Velasco, quien dividió su columna en tres grupos, uno bajo su inmediato mando y los otros dos á las órdenes del coronel señor Recio y del teniente coronel de la Reina Sr. Roca.

Organizadas las fuerzas de este modo, continuaron avanzando en combinación todo el día, yendo á pernoctar á la entrada de las ya famosas lomas del Brujo donde, según confidencia, tenía un campamento el enemigo.

(Continuará.)

Desde Granadilla

Sr. Director de LA OPINION.

Tomo la pluma con impresión dolorosa, para darle una noticia triste: la muerte del distinguido hijo de este pueblo, mi buen amigo D. Gregorio Frías Pomar.

De regreso de la Capital, á la que fué en solicitud de los auxilios de la ciencia, que resultaron ineficaces y no lograron vencer la penosa enfermedad que le aquejaba, dejó de existir en el puerto del Médano, de este término municipal, en la mañana de ayer.

Todavía joven—pues solo contaba 31 años,—abandonó este mundo dejando á su desolada viuda la compañía de tres niños para que éstos mitiguen la pena de su madre.

Modelo de esposos, de padres y excelente amigo, de todos bien querido, su muerte ha sido sentidísima en este pueblo: pruebas de ello, la multitud de personas que acompañó al cadáver al ser trasladado á este pueblo, y la numerosa concurrencia de vecinos y forasteros que asistió á sus funerales y entierramiento, celebrados con toda solemnidad en el día de hoy.

El Casino *La Unión Patriótica*, de cuyo centro fué el finado Presidente, ostentaba colgadas negras en sus ventanas al pasar el fúnebre cortejo frente al edificio que aquél ocupa.

Descanse en paz el malogrado patriota, y ya saben su inconsolable viuda, sus hermanos y toda su distinguida familia la gran parte que me toca del dolor que les embarga.

B. B. P.

Granadilla, Abril 13 de 1897.

Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 14—10 n.

Acordado el efectuar una operación de crédito con el Banco; ha realizádose, dando este establecimiento sesenta y cinco millones de pesetas.

Han servido de garantía en élla los billetes hipotecarios de la isla de Cuba.

Madrid 14—10'15 n.

Mañana embarcará en Manila para España el Capitán General de Filipinas.

Prepárasele una gran despedida.

El Sr. Polavieja, aún cuando mejorado, resiéntese aún de la última exacerbación que tuvo su dolencia crónica.

Madrid 14—10'35 n.

BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'45.

Id. id. exterior, á 77'35.

Id. amortizable, á 76'85.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 94'40.

Acciones del Banco de España, á 000'00.

CAMBIOS

Londres, vista, á 32'27 por £.

París, vista, á 28'15 por 100 P.

Madrid 14—11 n.

Ninguna noticia de las islas Filipinas, donde reina tranquilidad casi por completo.

Una pequeña partida de sublevados compuesta de Tulisanes que se había presentado en la provincia de Laguna, ha sido disuelta.

La artillería se ha retirado á Manila por no ser necesario el empleo de esta arma, dominados como se hallan ya por nuestras tropas todos los pueblos y posiciones fortificadas que ocuparon los insurrectos.

El total de éstos, presentados hasta ahora, llegan á la suma de veinte y seis mil.

Madrid 14—11'40 n.

Comienza á dejarse sentir la miseria en algunos puntos de la Península que han sido muy castigados por la pertinaz sequía de este año.

Donde más se han dejado sentir los efectos de ésta es en el Sur.

Los Gobernadores civiles y Juntas provinciales locales de Sevilla, Cádiz y Málaga, trabajarán oficialmente para arbitrar recursos con objeto de aliviar en algo la penuria presentada.

El Gobierno ha enviado veinte mil pesetas que habían sobrado del crédito consignado para socorro de las víctimas de la catástrofe de Rueda.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

CRÓNICA

En el correo del 12 de este mes, embarcó el Ayudante de Obras públicas Sr. Herrera, á practicar los estudios de campo para el 2.º trozo de la carretera que, partiendo de Puerto de Cabras, terminará en Tuineje. El referido 2.º trozo comprende desde el pueblo de Casillas del Angel, hasta el de la Anti-

gua, midiendo nueve kilómetros aproximadamente.

Desde que los Diputados provinciales de aquella isla se acercaron al señor Paz Peraza, Ingeniero Jefe de la Provincia, expresándole sus deseos de que se hiciera dicho estudio, este señor se mostró propicio y dió las órdenes oportunas al efecto, añadiendo á los peticionarios que, en las oficinas de su cargo encontrarían toda clase de facilidades, porque comprendía la necesidad de abrir trabajos en Fuerteventura, para atenuar en parte el año tan malo que se ha presentado por efecto de la sequía, que dará lugar á la emigración y al hambre de los trabajadores.

El Sr. Gobernador, comprendiendo el gran bien que dispensaría á dicha isla, llevando al terreno de la práctica el legado que para construcción de un hospital en el pueblo de la Ampuyenta, hizo en su testamento el doctor D. Tomás A. Mena, natural de dicho pueblo, cuyo legado asciende hoy á 32.000 pesetas, ha ordenado la formación del plano y presupuesto del edificio, para subastarlo y seguidamente empezar la construcción, en lo que se invertirá la suma necesaria. Tiempo era ya de que se realizara la voluntad del testador, cuyo heredero antes de ahora gestionó por que se llevara á la práctica y hoy, transcurridos más de 24 años, no puede diferirse.

Gratitud merece el digno Gobernador Sr. Castañón, el heredero y los diputados provinciales por aquella isla, que van á ver coronados por el éxito sus deseos; y enhorabuena á los hijos de Fuerteventura, que pronto contarán con un establecimiento benéfico donde acogerse los enfermos y desvalidos.

La Exema. Diputación acordó por unanimidad, á virtud de moción de todos los diputados por Arrecife, pedir á las Cortes la inclusión en la ley de Puertos de uno de interés general, de segundo orden, para Gran Tarajal, en la costa sur de Fuerteventura, sumamente necesario, por ser donde preferentemente aportan los barcos y el más importante de aquella parte de la isla.

Hacemos votos por su pronta realización.

El lunes próximo empezarán las escuelas prácticas del 9.º Batallón de Artillería de plaza.

Las piezas que entrarán en fuego son las emplazadas en los fuertes de Pasoalto, San Miguel, Almeida, San Francisco y San Juan, y dos baterías de artillería de campaña.

En el vapor alemán *Professor Woermann*, que llegó ayer á este puerto, vino el material que faltaba para la instalación del alumbrado eléctrico.

Varias personas de la calle del Callao de Lima, se quejan, con mucha razón, de los frecuentes escándalos y pedreas que tienen lugar en aquella calle, promovidos por la chusma de niños, al parecer decentes, que han escogido aquel punto como campo de sus ejercicios prácticos.

Trasladamos la queja á quien corresponda.

El domingo próximo terminan las 56 peleas de gallos, concertadas entre los partidos de esta Capital y la Laguna.

Los billetes de Banco envenenan.—¡Ojo con los billetes de Banco, porque hay ¡quién lo creyera! individuos que se envenenan con ellos!

Da cuenta de esto un periódico norteamericano, que asegura haber fallecido en el hospital Presbiteriano de Nueva York, cierto sujeto, llamado Alejandro Waitzelder, conocidísimo en las pistas de los alrededores, á las cuales acudía siempre en que en ellas se verificaban carreras de caballos.

Apostaba con frecuencia, y tenía la costumbre de sujetar billetes de Banco con sus dientes mientras apuntaba en su agenda. Un día, en la excitación del momento, se mordió ligeramente el labio inferior; no le dió importancia alguna al incidente, y la herida pareció cerrarse, pero muy pronto una inflamación sospechosa suscitó sus temores: púsose en manos de los médicos y siguió un tratamiento; pero la fatalidad quiso que días después se hiciera un rasguño en una pierna, ésta se inflamó,

la gangrena apareció en breve y no tardó en fallecer el enfermo por un envenenamiento general de la sangre, originado en la primitiva herida de la boca.

Con grave riesgo de nuestro puerto se viene cometiéndose, desde hace tiempo, un abuso intolerable. Es el caso, que los escombros ó residuos de materiales son arrojados, por los conductores de carros, á la playa junto al castillo de San Pedro, y claro está que esto, si no se corrige pronto, constituye un peligro inminente, tanto para las embarcaciones como para el mencionado puerto.

Lo mismo sucede con los escombros del edificio para Comandancia de marina, hoy en reparación, que son, como aquellos, arrojados también á la playa, por la parte del castillo de San Cristóbal.

Acerca de todo esto llamamos la atención de las autoridades competentes, á fin de evitar, de una vez y para siempre, el abuso que denunciamos.

Cortamos de *El Liberal de Tenerife*: «Obras públicas.—Hoy quedará terminado el replanteo de la carretera de Tegina á Tacoronte, por el Valle de Guerra, como ya lo está el de la de Arafo, y en breve comenzarán los trabajos de construcción.

Dentro de algunos días saldrá para la isla de la Palma, el personal de Obras públicas necesario, para proceder al replanteo del 4.º trozo de la carretera de Santa Cruz á Candelaria».

El lunes próximo se celebrará en el barrio del Cabo, la tradicional fiesta de San Pedro González Telmo. Desde la ermita de su advocación, saldrá procesionalmente por la tarde la imagen del Santo, que recorrerá las calles de costumbre, y por la noche se verificará un paseo con música, iluminación y fuegos artificiales.

Probablemente el domingo á la noche habrá también paseo, como el del lunes, en la plaza de la ermita, que amenizará la banda de *La Benéfica*.

La luna no solo ejerce una acción directa sobre el mar, sino que al parecer también influye en los tartamudos.

Este descubrimiento singular se debe á un habitante de Benarés, el cual lo ha comprobado con muchísimas observaciones. Según él la claridad del astro de la noche aumenta el tartamudeo, puesto que los tartamudos se expresan con más dificultad en las noches serenas que en las oscuras y su defecto es mucho más pronunciado cuando hay luna llena que en la nueva.

El habitante de Benarés no da más explicaciones sobre estos hechos, de manera que cuantos se enteren del caso se perderán en conjeturas.

En la teoría de la influencia de la luna sobre las mareas quedaban todavía muchos puntos oscuros; pero en la que ejerce sobre los tartamudos todo es misterio.

Ante la Sociedad Anatómica de Burdeos ha sido presentado un joven de 27 años, que desde los 10 de edad, tiene la manía invencible de contar todas las letras contenidas en las palabras que piensa, dice, oye ó escribe.

Realiza tan enorme trabajo sin molestia aparente, sin abandonar el trabajo que está haciendo y sin distraerse un momento de la lectura ó de la conversación.

Basta hablarle para que responda inmediatamente con la cifra de las letras de que se compone lo que se le ha dicho.

Este aritmomaniaco no es caso único en la familia, pues un hermano de tal fenómeno tuvo igual manía á los siete años de edad, manía que le desapareció al cumplir los ocho.

Widembruch es el poeta favorito del Emperador de Alemania. De vez en cuando escribe dramas que se le representan, y á esos estrenos asiste Guillermo II y toda su corte.

Esto es lo que ha ocurrido ahora con la segunda parte del drama histórico de dicho escritor, *Enrique Emperador*. Guillermo II dió la señal de los aplausos y el público, compuesto de dignatarios de la corte y de jefes y oficiales del ejército, siguieron el ejemplo del Soberano y tributaron á Widembruch una ovación estruendosa, en la cual se echaba mucho de menos el entusiasmo.

Un carácter.—Guillermo II es hombre que no perdona muy fácilmente á aquellos á quienes distingue con su animadversión.

Vaya un ejemplo de lo que decimos, recientemente ocurrido, y que relata el periodista alemán Harden en su revista *Zu Kufb* y confirmado por la hoja berlínesa bismarckiana *Las Últimas Noticias de Berlín*.

Mr. Wedel-Piesdorf es un alto funcionario de la corte de Berlín, y á principios de enero del año anterior casó á su hija con un teniente de la Guardia, el conde de Bismark-Bohlen. A la ceremonia nupcial fué invitado Mr. Herber Bismark, como representante de la rama Bismark Scheenhausen. Mr. Herbert aceptó después de haber obtenido la aprobación de su padre, pero el día antes del casamiento, el Emperador le reclamó á Mr. Wedel la lista de los invitados, y al hallar en ésta el nombre del hijo de Bismark, Guillermo II, que había ofrecido asistir al casamiento, declaró que dejaba de hacerlo para no encontrarse con el hijo del ex-canciller. Ruegos, súplicas, todo fué inútil, y Mr. Wedel se vió en el duro trance de desinvitar á Mr. Herbert de Bismark.

Distribución de agua para el abasto público en 15 de Abril de 1897.

	Horas
Fuentes	8
Plaza del Príncipe	1
Hotel «Victoria», Marina	2
D. Tomás de Mesa, S. José	1
» Luis Herrera, Sol	1
» Rafael Martín, id	1
» Luis Dugour, id	1
D. ^a Magdalena Roselló, Clavel	1
D. José Sansón, Noria	1
» Celestino González, id	1
» José Rodríguez de Selas, Castillo	1
D. ^a Luisa Vizcaino, Consolación	1
D. Juan Cumella, Castillo	1
» Antonio Calzadilla, Santiago	1
» Juan Castro Castellano, S. Francisco	1
» Emilio Davo, id	1
» Domingo García, S. Francisco Javier	1
» Antonio Heruández, Cruz Verde	1
» Agustín Herrera	1
» José Martín Medina, Pilar	1
Depósito	10
Total	38

El Encargado, *Pascual Tapia*.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores

15 DE ABRIL

- 410-50 Vapor alemán *Tekla Bolhen*, de Hamburgo y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por Hamilton y C.^a
- 411-51 Vapor inglés *Susu*, de Garachico é Icod, con frutos; sale para su procedencia despachado por Elder Dempster y C.^a
- 412-52 Vapor alemán *Lothar Bohlen*, de Livrebille y escalas, con carga general de tránsito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Hamburgo despachado por Hamilton y C.^a
- 413-53 Vapor inglés *Cameron*, de Liverpool y Madera, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por Elder Dempster y C.^a

Registro civil

Abril 14.

- NACIMIENTOS
No se inscribieron.
- DEFUNCIONES
No se inscribieron.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	765'90
Termómetro á la sombra	18'4
Tensión del vapor	11'4
Humedad relativa	72'1
Viento	N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	20'7
Id. mínima de anoche	17'6
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

Sección Religiosa

Abril 15.

Santo de hoy—Stas. Basilisa y Anastasia.
Santo de mañana—San Toribio.
Luna llena el día 17 á las 5 y 20 m. de la mañana en Libra. Vario.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ
A las 5 de la mañana, procesión de Cristo en el Calvario y sermón; á las 10 solemnes oficios y á las 5 de la tarde sermón y procesión del Santo Entierro y por la noche se cantará el *Miserere* y el *Stabat Mater* y se dirá el sermón del Retiro.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
A las 9 solemnes oficios, comunión general y reserva.

IGLESIA DEL PILAR

A las 12, funcion solemne, procesión y sermón.

GUANO QUÍMICO

En los almacenes de esta casa se vende el acreditado guano de nuestra fabricación que tan buenos resultados viene dando á los agricultores por haber sido reforzado con mayor cantidad de ingredientes que los que se empleaban anteriormente.

Hijos de Juan Yanes,

CASAS EN VENTA

Debiendo procederse á la enagenación de las casas situadas en esta ciudad, calles de

la Cruz verde núm. 13, Clavel núm. 4 y Norte núm. 21 se anuncia al público para que las personas que deseen adquirirlas formulen sus proposiciones el día 15 del presente mes de Abril ante el Notario D. Rafael Calzadilla, quien facilitará las noticias necesarias acerca de la titulación de las fincas, precios y demás condiciones para la venta.

AVISO

D. Sinforiano Calleja ha trasladado su negocio de maderas á las casas números 43 y 79 de la calle de San Francisco. En ellas se encontrará un buen surtido en pinzapos clase superior, tanto en tablas como en piezas que vienen preparadas para puertas y ventanas. También hay un completo surtido en jaulas para plátanos, envases para patatas, tomates, etc., etc. Todo á precios módicos.

MUY IMPORTANTE!
para los fabricantes, armadores y amas de casa

BLOQUES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Estos bloques, compuestos con un material completamente puro de toda substancia dura que pueda arañar, se presentan á la venta como un artículo que después de haberlo usado una sola vez se hará indispensable á los litógrafos, ebanistas, pintores, marmolistas, etc., etc. Se emplean con sorprendentes resultados para pulimentar y limpiar toda clase de metales, maquinarias, etc. No tienen igual empleándolos para la limpieza á bordo de los buques y en usos domésticos.

SE FABRICAN BLOQUES DE 3 CLASES
N.º 1 EXTRAFINOS.—N.º 2 FINOS.—N.º 3 GRUESOS
JABONES «CLEANUP»
PRIVILEGIO EXCLUSIVO

El jabón «Cleanup» fabricado con grasas superiores y substancias perfectamente limpias de toda materia dura, que pueda arañar, incomparable para limpiar y pulimentar metales, pinturas, mármoles, cuchillería, plata, loza, vajilla, batería de cocina, pisos, etc. Se emplean para todo con preferencia al jabón ordinario. Limpia y quita de las manos las manchas de tinta, grasa, alquitrán, etc., suaviza las asperezas y callos.

SE FABRICAN DOS CLASES DE JABONES: El «Cleanup» para toilette y el «Cleanup» ordinario. Empleado con gran éxito á bordo de los buques de guerra y mercantes.

Por más informes, precios y condiciones de venta, al por mayor y detalle, dirigirse á los Sres. Elder Dempster & C.^a—Marina núm. 11.

LA

T

ENCARNADA
CERVEZA INGLESA
Pilsener Beer

Esta riquísima cerveza, sin rival en el mundo, por su pureza y esmero en la confección, compite ventajosamente con todas las hasta ahora introducidas en la Provincia,

superándoles en su agradable sabor y relativa baratura.

Unicos Agentes en las Islas Canarias,

Elder Dempster & C.^o

Azufre «VEZZIAN»

De venta: Almacenes de
CRISTÓBAL BEAUTELL.

su ser. Creemos inútil añadir que encerró en lo más profundo de su corazón la exaltación que sentía, y que no dejó escapar una gota de la ardiente lava que bullía en su cerebro.

Después de un largo silencio, durante el cual se esforzó inútilmente en calmar los latidos tumultuosos de su corazón, balbuceó con voz lenta y apénas perceptible:

—Nuestras dos posiciones se parecen extraordinariamente, señorita. He sufrido, y sufro aún, como vos, por la privación de la familia; mi infancia, como la vuestra, ha pasado desheredada de toda ternura. Como vos, no he sido feliz. ¿Queréis aceptar mi adhesión sin límites y devolverme, en cambio, algo de afecto? ¿Queréis que sea vuestro amigo? ¿Queréis que sea vuestro hermano?

La joven, al principio, no respondió. La emoción la ahogaba, y gruesa lágrimas se escapaban de sus párpados, deslizándose por sus mejillas.

Pablo se equivocó sobre la causa de ese prolongado silencio.

—No me respondéis—murmuró con tristeza.—¡Ah! lo comprendo; me desdeñáis, miráis como un loco al pobre desconocido que viene á ofrecer os un afecto impotente, una inútil adhesión. Perdanadme, señorita... hubiera debido callarme... ¡No he podido dominar un primer impulso, insensato tal vez!... pero esto no sucederá más, y no me volveréis, á ver. Os lo repito, señorita; perdonadme... y ¡adiós!

—Caballero—preguntó Blanca con una voz tan baja, que su interlocutor más bien adivinó sus palabras que las oyó, —¿cómo os llamáis?

—Pablo—repuso el joven, sorprendido por esta pregunta inesperada.

—Pues bien—prosiguió nuestra heroína con más firmeza de la que parecía poderse esperar de ella en aquel momento; —pues bien, Pablo; aquí esta mi mano... es una hermana

meció cuando sintió el ligero contacto de la pequeña mano de nuestra heroína.

Los dos jóvenes echaron entonces á andar en silencio hacia la sala verde. Ambos sentían una turbación indefinible, pero llena de encanto y una dulce emoción que no trataban ni de deshechar ni de darse cuenta de ella.

Pronto llegaron al estrecho sendero que conocemos, y para pasar juntos por él, tuvieron que acercarse más uno á otro. La mano de Blanca temblaba un poco, apoyada en el brazo de Pablo.

Llegaron por fin á la meseta rodeada de espesos bosquecillos. Una oscuridad casi impenetrable reinaba en aquel lugar. De trecho en trecho algunos rayos de luna, tamizados por las ojas de los grandes árboles, hacían el efecto, en el suelo, de pepitas de plata. Uno de esos rayos iluminaba á medias de estatua de Neptuno, de pie sobre su roca ficticia, y le prestaba el aspecto de una aparición fantástica.

Blanca soltó el brazo del joven y se sentó en uno de los bancos colocados á derecha é izquierda del pequeño estanque.

Pablo permaneció de pie junto á ella.

—¡Qué triste es este sitio!—murmuró.

—¿Lo creéis así?

—Seguramente. Estas profundas tinieblas; esta estatua, cuya forma casi amenazadora se dibuja vagamente frente á nosotros, todo esto me parece siniestro.

—Y, no obstante—replicó la joven,—estamos en el único lugar del jardín en que me gusta estar sola.

—Tal vez este sitio, durante el día, sea encantador.

—Cuando el sol brilla, es casi tan triste como ahora.

—Y ¿vos os complacéis en él?



HY. WOLFSON

MARINA 1.
CONSIGNATARIO DE VAPORES

VAPORES FRUTEROS

de los Sres. FORWOOD BROTHERS & C^{OS} que se esperan
Día 18 Abril Para Londres via Madeira el vapor **Telde**
» 25 » Para Londres directo « **Wazzan**
» 1 Mayo Para Londres via Madeira « **Orotava**
Admiten carga y pasajeros.



LA VELOCE

NAVIGAZIONE ITALIANA A VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

RIO JANEIRO

saldrá el día 20 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o

PARA PLIMOUTH Y AMBERES

Se espera en este puerto el 16 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

LEOPOLDVILLE

de 3953 toneladas.

Tiene suficiente espacio para carga y 100 pasajeros de 1.^a clase.

PARA LIVERPOOL

Se espera en este puerto el 26 del corriente el vapor de esta Compañía nombrado

BIAFRA

de 3953 toneladas.

Tiene suficiente espacio para carga y 100 pasajeros de 1.^a clase.

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL

Se espera en este puerto el día 17 del corriente el magnífico vapor

NUBIA

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El hermoso vapor

PAMPA

saldrá el día 19 de Abril.

Admite carga y pasajeros.

COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Trinidad, Curaçao, Venezuela, Colombia y Costa Rica

Saldrá de este puerto el 15 de Abril el hermoso vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

CARAVELLAS

saldrá del 1.^o al 2 de Mayo.

Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA

la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



SHAW SAVILL & ALBION C.^o

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

MAORI

saldrá de este puerto el día 19 de Abril.

Admite pasajeros y carga.

PARA PLIMOUTH Y LONDRES

El hermoso vapor

TOKOMARU

saldrá de este puerto el día 18 de Abril.
Admite carga y pasajeros.



J. T. RENNIE SON & C.^{OS}

PARA LONDRES

Saldrá el 21 de Abril el magnífico vapor

INYATI

Admite carga y pasajeros.

Admite 1200 toneladas de carga.



GEORGE THOMPSON & C.^{OS}

PARA LONDRES

Saldrá de este puerto el 22 de Abril el magnífico vapor

NINEVEH

Admite carga y pasajeros.

Preservativo seguro contra Tifoideas,

CÓLERA, DISENTERÍA, ETC., ETC.

FILTROS PASTEUR (Chamberland)



En uso general por órdenes de los Gobiernos de Francia é Inglaterra en sus ejércitos, armadas, escuelas y otros servicios de los Estados.

Los **Filtros Pasteur** (Chamberland) son los únicos que se deben emplear en todas las casas.

Los hay de varios tamaños para casas, hoteles, buques, portátiles y para el ejército en campaña, etc.

A precios de la fábrica,

ÚNICO DEPÓSITO

PARA LAS ISLAS CANARIAS

EN CASA DE

HY WOLFSON

Marina núm. 1.
Santa Cruz de Tenerife.

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

—Más que en parte alguna. En cuanto me veo libre y puedo disponer de mí, me vengo aquí.

—¿De modo, que la tristeza que aquí reina no os inspira ideas siniestras? ¿No os asusta?

—Decid más bien que es su misma tristeza la que me atrae, porque está de acuerdo con el estado de mi alma.

Un instante de silencio sucedió á estas palabras.

—Señorita—balbuceó Pablo con marcada turbación,—acabáis de pronunciar unas palabras muy desconsoladoras. Sólo de haberlas oído se me oprime el corazón. ¿Me permitís dirigiros una pregunta?

—¿Por qué no lo había de permitir?

—¿Y me responderéis?

—Seguramente, si está en mi poder hacerlo. ¿Qué tenéis que preguntarme?

—¿Sois feliz?

Blanca se estremeció.

—¿Feliz yo?—repuso con voz alterada.—¡Oh, no, señor, no soy feliz!

—¡Os ruego, señorita, que me contéis la causa de vuestra desgracia!

—¿No sabéis á caso quién soy?

—Sé que os llamáis Blanca.

—¿Ignoráis cuál es mi misión en cosa del doctor Horner?

—Creo saber que sois la sonámbula, la vidente de este célebre y hábil magnetizador.

—¿Y me preguntáis por qué soy desgraciada? ¡Ah, señor, la vida que llevo en esta casa me es odiosa! ¡No hay posición en el mundo que no me parezca preferible á la mía! ¡Envidio la suerte de los seres más miserables! ¡Envidio hasta á los mendigos! ¡A lo menos, su pensamiento y su alma son suyos, enteramente suyos! ¡Mi pensamiento y mi alma no me

pertenecen, porque uno y otro obedecen como esclavos al doctor Horner, mi magnetizador y mi dueño!

—Pero, señorita, puesto que es así, ¿cómo vuestra familia os entrega á una existencia tan odiosa para vos?

—¿Mi familia?—murmuró Blanca.—¡Ah, señor, los que tienen familia son muy felices! ¡Yo no soy de esos... no he conocido ni á mi padre ni á mi madre!

—¡Cómo yo!—exclamó Pablo.

—¿Qué? ¡Vos también sois huérfano!

—Huérfano, sí, señorita, y solo en el mundo.

—Entonces, caballero, os compadezco con toda mi alma, y, no obstante, me parecéis mil veces menos digno de compasión que yo. Sois un hombre... ¡y un hombre es fuerte... y un hombre es libre! Puede y debe, con inteligencia y valor, luchar contra el Destino, mientras que una pobre joven no puede más que bajar la cabeza y sufrir en su aislamiento. Sois el primero, sois el único que me ha demostrado algún interés; desde que tengo uso de razón, y en todo el tiempo que recuerda mi memoria, nadie me ha querido, nadie me quiere y nadie me querrá jamás.

Pablo sintió que su corazón se desbordaba; una especie de vértigo se apoderó de él; tenía fiebre y delirio. Hubiera querido caer de Rodillas á los pies de Blanca. Habría querido decirle:

—¡Creéis que nadie os ama! Os engañáis, porque estoy yo aquí. ¡Os adoro con todo mi corazón. con todas las potencias de mi alma, y, si fuese necesario derramar hasta la última gota de mi sangre para haceros feiz, no vacilaría ni un momento!

Al hablar de ese modo, Pablo no hubiera dicho más que la verdad. Uno de esos amores impetuosos, ardientes, exclusivos, que nacen á primera vista y que se encienden en un alma para no apagarse jamás, acababa de apoderarse de todo